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quello spirito che ha saputo contemperare 
gli interessi reali, veri, legittimi che esse 
hanno, di fronte alle necessità dello S tato . 

Voglio dire in questo momento che par-
mi, e non m'inganno, che le popolazioni si-
ciliane abbiano saputo comprendere come 
lo Stato non sia stato sordo alle loro aspi-
razioni, ai loro desideri, che abbia visto i 
loro bisogni nel momento in cui era neces-
sario che intervenisse, che ha adottato in 
questo momento delle provvidenze, impo-
nendo dei sacrifizi, ma li ha imposti sa-
pendo di compiere un alto dovere. 

Con queste dichiarazioni, con questo sa-
luto che io porto caldo e sincero a quelle 
popolazioni, nel momento in cui si discute 
un interesse loro, chiudo il mio dire e rin-
grazio la Camera della sua benevola atten-
zione. ( Vive approvazioni — Molti deputati 
vanno a congratularsi con Voratore 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Finocchiaro-Aprile. 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E , presidente 
della Commissione. Dirò brevi parole, non 
tanto come presidente della Commissione, 
perchè sul merito del disegno di legge par-
lerà il relatore onorevole Aprile, ma perchè, 
come deputato siciliano, sento di dovermi 
associare, a nome dei colleghi, alle parole 
di meritato elogio pronunziate daü'onore-
vole ministro di agricoltura, industria e 
commercio, all ' indirizzo dell'egregio fun-
zionario che il predecessore dell'onorevole 
Raineri , che sono lieto di veder presente, 
chiamò a presiedere l 'amministrazione prov-
visoria del Consorzio. 

I l commendatore Squatrit i , nell'adempi-
mento del difficile compito affidatogli, ha 
dato prova di alte qualità e ha saputo con-
quistare la fiducia di tutt i i produttori ed 
esercenti, per la competenza dimostrata e 
per la cura assidua colla quale ha cercato 
di comporre le divergenze e di assicurare il 
migliore funzionamento del Consorzio. 

I risultati che egli ha ottenuti ci met-
tono ora in condizione di poter con maggiore 
serenità provvedere alla riforma dell'ordi-
namento del Consorzio. 

Le cifre indicate dall'onorevole ministro 
sono eloquentissime, e dimostrano il savio 
indirizzo dato all 'azienda, e l 'opera avve-
duta del funzionario che L'ha diretto. 

E poiché oggi si è accennato alle con-
dizioni dei lavoratori delle miniere siciliane, 
credo di essere interprete del pensiero della 
Commissione parlamentare, associandomi 
ai voti fatt i dall'onorevole Cabrini e da altri 
colleghi perchè, a complemento di questa 
legge che mira a regolare definitivamente il 
funzionamento del Consorzio, sia mantenuta 
la promessa fa t ta in occasione della legge 
del 1906 circa i provvedimenti necessari alla 
tutela dei lavoratori. A prevenire conflitti 
ed evitare i danni che ne derivano, è ne-
cessario provvedere al contratto di lavoro 
per gli operai regolandolo sulle basi di quei 
criteri di equità che l'esperienza riconosce 
indispensabili e che renderà in tut te le mi-
niere più umano il lavoro. A ciò confido 
vorrà provvedere con sollecitudine l'onore-
vole ministro. 

Mi auguro intanto, per l 'assetto dell'in-
dustria mineraria siciliana, che il presente 
disegno di legge possa presto diventare 
legge e portare gli effetti che tut t i noi ci 
auguriamo. {Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altri ora-
tori in>critti, domando all'onorevole mini-
stro di agricoltura e alla Commissione se 
accettano l 'ordine del giorno dell'onorevole 
Paratore, di cui si è data let tura. 

R A I N E R I , ministro d'agricoltura, indu-
stria e commercio, La proposta dell'onore-
vole Paratore muove da intendimenti pra-
tici: se egli volesse ritirarla come ordine 
del giorno, io l 'accetterei come raccoman-
dazione, della quale terrò alto conto. 

P A R A T O R E . Rit iro l'ordine del giorno. 
P R E S I D E N T E . Non essendo inscritti 

altri oratori, dichiaro chiusa la discussione 
generale, riservato, come di consueto, il 
diritto di parlare all 'onorevole relatore. 

I l seguito di questa discussione è ri-
messo ad altra seduta. 

La seduta termina alle 12.30. 
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